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[dentisratio] 
Abrechnungs- und Verwaltungsdienstleistungen 
für Zahn-, Mund- und Kieferheilkunde
dentisratio GmbH · Großbeerenstraße 179 · 14482 Potsdam
Telefon 0331 979 216 0 · Fax 0331 979 216 69 
info@dentisratio.de · www.dentisratio.de

Der Wert Ihrer Arbeit

Unsere Angebote für Ihre Praxis:

 
smart ZMV®
Mit einer intelligenten Abrechnungs- und 
Verwaltungslösung schafft [dentisratio] 
Freiräume in Ihrer Zahnarztpraxis.

 
Coaching und Fortbildung
Mit [dentisratio] bleiben Sie aktuell in den Themen

∂ Abrechnung und Praxisorganisation

∂ Personalplanung und Zeitmanagement

∂ Teambuilding und Praxiskultur

 
Betriebswirtschaftliche Beratung
Sie treffen strategische Entscheidungen, 
[dentisratio] berät und begleitet Sie 
auf Ihrem Weg zum Erfolg.

 
Digitalisierung der Zahnarztpraxis
[dentisratio] erarbeitet Ihr Konzept für eine 
zukunftssichere Transformation von der 
Karteikarte zum digitalen Praxissystem.



Editorial
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Aus Unnaer Implantologietagen 
wird ab 2020 das Unnaer Forum 
für Innovative Zahnmedizin

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Unnaer Implantologietage starten in das neue Jahrzehnt mit einem 
neuen Erscheinungsbild und einer neuen Bezeichnung. Das neue 
 Unnaer Forum für Innovative Zahnmedizin steht für inhaltliche Vielfalt 
und zugleich für eine erweiterte konzeptionelle Ausrichtung. Schon 
in den letzten Jahren gab es neben dem erfolgreichen Implantologie- 
Programm immer wieder Angebote für den Generalisten und das ge-
samte Praxisteam, sodass es nur folgerichtig ist, diese Ausrichtung 
konsequent fortzusetzen und ein eigenständiges Podium „Allgemeine 
Zahnheilkunde“ sowie ein „interdisziplinäres“ Podium (Befunderhebung 
und Diagnostik) zu etablieren. Ich denke, dass wir damit auch den 
Wünschen vieler Teilnehmerinnen und Teilnehmer nach zusätzlichen 
Inhalten entsprechen und gleichzeitig Synergieeffekte schaffen. 

Ich möchte Sie recht herzlich zu unserem neuen Fortbildungsformat 
einladen und würde mich freuen, wenn ich Sie am 14. und 15. Februar 
2020 an gewohnter Stelle, im Mercure Hotel Kamen Unna, begrüßen 
dürfte. Freuen Sie sich auf eine moderne Veranstaltung mit hochkarä-
tigen Referenten von Universitäten und aus der Praxis, auf ein inhalt-
lich breit gefächertes wissenschaftliches Programm und die Gelegen-
heit zum kollegialen Austausch. Die wissenschaftliche Leitung der 
Tagung liegt traditionsgemäß in den Händen von Dr. Christof Becker 
und ZA Sebastian Spellmeyer, beide aus der Zahnklinik Unna, die in 
gewohnt eloquenter Weise durch die Veranstaltung führen werden.

Die spannenden Vorträge und Diskussionen im Hauptpodium werden 
wie in jedem Jahr durch ein interessantes Pre-Congress Programm 
ergänzt. Die Themen diesmal: Endodontie, Sinuslifttechniken und Im-
plantatchirurgie sowie Notfallmanagement und Brandschutz. Darüber 
hinaus gibt es ein begleitendes Programm für die Zahnärztliche Assis-
tenz mit den Themen „Hygiene“ sowie „Qualitätsmanagement“ – also 
hochkarätige Fachinformationen für das gesamte Praxisteam.

Jürgen Isbaner

Chefredakteur ZWP Zahnarzt Wirtschaft Praxis,
Chefredakteur Implantologie Journal,
Mitglied des Vorstandes der OEMUS MEDIA AG
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 DENSAH® BOHRER TECHNOLOGIE 

 OSSEODENSIFICATION 

Sie möchten unsere Innova  onen kennenlernen? Dann werfen 
Sie einen Blick auf unsere Website www.ADSystems.de oder 
 vereinbaren Sie einen Termin mit unserem Fachberater.

AMERICAN DENTAL SYSTEMS GMBH
Johann-Sebas  an-Bach-Straße 42  ·  D-85591 Vaterste  en
T +49.(0)8106.300.300  ·  W www.ADSystems.de

Ein Paradigmenwechsel in der 
Knochenosteotomie 

Stark verdichtetes Knochengewebe erhöht 
die  Primärstabilität

Klinische Indikationen: 
Sinuslift, Kammerweiterung, Implantatpräparation 

Kein Abtragen von Knochengewebe 
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Freitag, 14. Februar 2020
Pre-Congress

Workshop inkl. Hands-on

15.00 – 18.00 Uhr (inkl. Pause)  
Hydrodynamische Knochenpräparation
kombiniert mit internem Sinuslift oder lateraler Augmentation  
Referent: Dr. Kai Zwanzig/Bielefeld

Ein möglichst optimales Knochenangebot in Volumen und Qualität ist 
eine wesentliche Voraussetzung für die erfolgreiche Implantation. In 
dem dreistündigen Workshop wird die hydrodynamische Knochenprä-
paration mithilfe der Densah®-Bohrer-Technologie (Osseodensification) 
praktisch und theoretisch vermittelt sowie über geeignete und vorher-
sagbare laterale Augmentationskonzepte diskutiert. Darüber hinaus 
werden die Grundlagen für ein in der Praxis realisierbares biologisches 
Knochenmanagement dargelegt. 
Die Densah®-Bohrer-Technologie stellt einen Paradigmenwechsel in der 
Implantat-Osteotomie dar. Die Densah®-Bohrer zeichnen sich durch ein 
patentiertes, nichtabtragendes Nutendesign (vier oder mehr Neben-
schneiden) aus, das bei Rückwärtslauf (800  – 1.500/min) eine Verdich-
tung des Knochens ermöglicht. Mit dieser revolutionären Technik, bekannt 
als Osseodensification, kann Knochen entlang der gesamten Länge der 
Osteotomie durch einen hydrodynamischen Prozess autotransplantiert 
werden, unterstützt durch ständiges Spülen. Dieses Verfahren verbessert 
die Knochendichte und sorgt damit für eine erhöhte Implantatstabilität. 
Darüber hinaus können die Densah®-Bohrer auch rechtsdrehend, also 
schneidend, angewandt werden. Sie sind klinisch vielseitig einsetzbar, 
zum Beispiel beim internen Sinuslift, bei der Sofortimplantation, der 
Kammer weiterung/-spreizung und der Guided Expansion.
 
Workshopinhalte:
  Erklärung des korrekten Verdichtungsprotokolls für jedes  

Implantatsystem
  Implantatbettoptimierung mit Densah®-Bohrer zur Erhöhung der  

Primärstabilität (z. B. bei der Sofortimplantation/-versorgung)
  Transkrestales Sinus-Autotransplantationsverfahren  

(ohne/mit Knochenersatzmaterial)
 Ein-/zweizeitige Ridge-Augmentation mit modernen Biomaterialien
 Geeignete Schnitt- und Nahttechniken

Teilnahmemöglichkeit an den Pre-Congress Seminaren

ab 12.00 Uhr  Seminar  (Inhalt siehe S. 15)
	 Brandschutz und Notfallmanagement  
 
ab 14.00 Uhr  Seminar  (Inhalt siehe S. 16)
	 Praxistag Endodontie  
 
ab 14.00 Uhr   Seminar  (Inhalt siehe S. 17) 	

 Schnittstelle Kieferhöhle/Sinuslift



Samstag, 15. Februar 2020
Hauptkongress I Podium  Implantologie 

Wissenschaftliche Leitung 
Dr. Christof Becker, ZA Sebastian Spellmeyer/beide Unna 
 
09.00 – 09.05 Uhr Begrüßung/Eröffnung 
 
09.05 – 09.35 Uhr Prof. Dr. Thorsten M. Auschill/Marburg 
 Aktueller Stand der Rezessionsdeckung bei  
 natürlichen Zähnen und Implantaten 
 
09.35 – 10.05 Uhr Dr. Theodor Thiele, M.Sc., M.Sc./Berlin 
 Die Stabilität und Risikomanagement der  
 vertikalen Dimension 

10.05 – 10.35 Uhr Dr. Kai Zwanzig/Bielefeld 
 Osseodensification – Biologisches Knochen- 
 management in der täglichen Praxis 

10.35 – 11.05 Uhr apl. Prof. Dr. Christian Gernhardt/ 
 Halle (Saale) 
 Endodontie vs. Implantologie –  
 Chancen des Zahnerhalts 
 
11.05 – 11.15 Uhr Diskussion 
 
11.15 – 12.00 Uhr Pause/Besuch der Industrieausstellung 
 
12.00 – 12.20 Uhr Andreas van Orten, M.Sc., M.Sc./Waltrop 
  Update minimalinvasive Sinusliftchirurgie 4.0 – 

Gibt es noch Grenzen? 

12.20 – 12.40 Uhr Prof. Dr. Dr. Knut A. Grötz/Wiesbaden 
  Ultraschallchirurgie – Relevanz für die  

Therapieentscheidung beim Sinuslift

12.40 – 13.00 Uhr Andrea Stix, M.Sc., MBA/München 
 Begeistern Sie Ihre Patienten 
 
13.00 – 13.20 Uhr Dipl.-Betriebsw. Anja Kotsch/Potsdam 
 Abrechnung implantologischer Leistungen  
 im ästhetischen Bereich 
 
13.20 – 13.30 Uhr Diskussion 
 
13.30 – 14.15 Uhr Pause/Besuch der Industrieausstellung 
 
ab 14.15 Uhr GEMEINSAMES PODIUM   
 Befunderhebung und Diagnostik (S. 10)
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Wissenschaftliche Leitung 
Prof. Dr. Nicole B. Arweiler, Prof. Dr. Thorsten M. Auschill/beide Marburg 
 
09.00 – 09.05 Uhr Begrüßung/Eröffnung 
 
09.05 – 09.35 Uhr apl. Prof. Dr. Christian Gernhardt/ 
 Halle (Saale) 
 Endo: Möglichkeiten und Grenzen des  
 Zahnerhaltes 
 
09.35 – 10.05 Uhr Prof. Dr. Nicole B. Arweiler/Marburg 
 Bewährte und neue Verfahren in der lokalen  
 Schmerzausschaltung. Was ist effektiv? 
 
10.05 – 10.35 Uhr Prof. Dr. Dirk Ziebolz, M.Sc./Leipzig 
 Allgemeinmedizinische Faktoren und die  
 Auswirkung auf den Zahnerhalt 
 
10.35 – 11.05 Uhr Prof. Dr. Thorsten M. Auschill/Marburg 
 Die Paro-Endo-Läsion: Aktueller Stand der  
 Therapiemöglichkeiten 
 
11.05 – 11.15 Uhr Diskussion 
 
11.15 – 12.00 Uhr Pause/Besuch der Industrieausstellung 
 
12.00 – 12.20 Uhr Dipl.-Betriebsw. Anja Kotsch/Potsdam 
 Zuzahlungsmöglichkeiten in der Endodontie 
 
12.20 – 12.40 Uhr Dr. Theodor Thiele, M.Sc., M.Sc./Berlin 
  Komplikationen in Implantologie und Chirurgie 

durch neue Medikamente – Ein Update

12.40 – 13.00 Uhr Dr. Tomas Lang/Essen 
 Restauration wurzelkanalbehandelter Zähne

13.00 – 13.20 Uhr Prof. Dr. Nicole B. Arweiler/Marburg 
 Einsatz antibakterieller Mundpflegeprodukte 
 und Antibiotika in der Parodontologie 
 
13.20 – 13.30 Uhr Diskussion 
 
13.30 – 14.15 Uhr Pause/Besuch der Industrieausstellung 
 
ab 14.15 Uhr GEMEINSAMES PODIUM   
 Befunderhebung und Diagnostik (S. 10)

Samstag, 15. Februar 2020
Hauptkongress I Podium  Allgemeine ZHK



Samstag, 15. Februar 2020
Hauptkongress I Podium  Befunderhebung

GEMEINSAMES PODIUM  Befunderhebung und Diagnostik  
Von der Blickdiagnose bis zum komplizierten Fall 
 
(Das Podium  ist auch separat buchbar.)
 
14.15 – 14.45 Uhr Dr. Steffi Semmler/Berlin  
  Befunderhebung und -bewertung aus  
 HNO-Sicht

14.45 – 15.15 Uhr Prof. Dr. Dr. Knut A. Grötz/Wiesbaden 
 Die allgemeine Befunderhebung aus 
  chirurgischer/implantologischer Sicht 
 
15.15 – 15.45 Uhr Dr. Theodor Thiele, M.Sc., M.Sc./Berlin 
 Spezifische Befunde in der chirurgisch- 
 implantologischen Praxis  
 
15.45 – 16.15 Uhr Prof. Dr. Dirk Ziebolz, M.Sc./Leipzig 
 Befunderhebung und -bewertung aus 
 parodontologischer Sicht  
 
16.15 – 16.30 Uhr Podiumsdiskussion mit den Referenten 
 
Hinweis: Eigene Fälle können zur Besprechung mitgebracht werden! 
 
Ziele: Unter der wissenschaftlichen Leitung von Dr. Theodor Thiele, 
M.Sc., M.Sc. geht es darum, wie der Behandler aufgrund seiner Erfah-
rung und visueller Befunde im Zuge der klinischen Untersuchung  
typische Symptome herausfinden kann, aus denen sich letztlich die  
Diagnose erschließt. Es werden Algorithmen der Befunderhebung, 
-bewertung und -einordnung an ausgewählten Beispielen und für ver-
schiedene Fachgebiete vorgestellt sowie für den klinischen Alltag 
nutzbar gemacht als auch die zentrale Rolle des Zahnarztes heraus-
gearbeitet.

Inhalte: Befunderhebung und -bewertung | Typische „Blickdiagnosen“ 
bei Mundschleimhautbefunden, Tumoren, Infektionen, Erkrankungen 
der Speicheldrüse, Lokalbefunde als Zeichen von Systemerkrankungen, 
ärztliche Physiognomik, der erste Eindruck | Wann ist welche Bildgebung 
notwendig, wann verzichtbar? | Komplizierte Fälle aus der Implantologie, 
Zahnerhaltung und Prothetik – Wie gehe ich, ausgehend von einer kon-
kreten Befundkonstellation, vor ? | Interdisziplinarität von Parodontitis 
und Allgemeingesundheit – Welche Zusammenhänge gibt es und sind 
für die Praxis relevant? 
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Freitag, 14. und Samstag, 15. Februar 2020 
Seminar A   12 –  13 
Weiterbildung und Qualifizierung  
Hygienebeauftragte(r) für die Zahn arztpraxis  
 
 
Freitag, 14. Februar 2020 
Seminar B   14 
Ausbildung zur/zum zertifizierten Qualitätsmanagement- 
Beauftragten (QMB) mit DSGVO-Inhalten 

PROGRAMM TEAM 

Freitag, 14. Februar 2020 
Seminar   
Brandschutz und Notfallmanagement 15 
 
Seminar   
Praxistag Endodontie   16 
 
Seminar   
Schnittstelle Kieferhöhle  17

PRE-CONGRESS SEMINARE 
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Freitag, 14. und Samstag, 15. Februar 2020
Programm Team

 SEMINAR A – HYGIENE  
Weiterbildung und Qualifi zierung Hygienebeauftragte(r)
für die Zahn arztpraxis 
24-Stunden-Kurs mit Sachkundenachweis für das 
gesamte Praxisteam nach den neuen Vorgaben 

 seit 2019 (inkl. praktischer Übung)

Die Inhalte richten sich nach den Richtlinien der DGSV und der RKI/
BfArM/KRINKO.

Iris Wälter-Bergob/Meschede 

Freitag, 14. Februar 2020:  10.00 – 18.00 Uhr (inkl. Pausen)
Samstag, 15. Februar 2020:  09.00 – 18.00 Uhr (inkl. Pausen) 

Viele KZVen fordern inzwischen einen 24-Stunden-Kurs mit einem 
entsprechenden prak tischen Anteil, um den Anforderungen für den 
Sachkundenachweis auf dem Gebiet der Praxishygiene zu genügen. 
Aus diesem Grund wurde das erfolgreiche Kursformat noch einmal 
komplett überarbeitet und neu aufgestellt. 
Der aktuelle 24-Stunden-Kurs bietet den Teilnehmern jetzt einen idealen 
Zugang zum neusten Stand des Wissens und der Technik auf dem 
Gebiet der Praxishygiene, in dem sowohl Kenntnisse als auch Fertig-
keiten und Verhaltensweisen entsprechend der neuen Verordnung 
über die Hygiene und Infektionsprävention in medizinischen Einrich-
tungen vermittelt werden.
Nach Absolvierung des Lehrgangs und des E-Trainings zum/zur Hygiene-
beauftragten für die Zahnarztpraxis sollen die Teilnehmer/-innen in der 
Lage sein, die Hygiene durch Maßnahmen zur Erkennung, Verhütung 
und Bekämpfung von nosokomialen Infektionen zu verbessern.

 
 

E-Learning Tool

Die OEMUS MEDIA AG bietet ein Kurskonzept, welches Online- 
Training als E-Learning und Präsenztraining als Seminar mit-
einander verbindet. Nachdem Sie das E-Learning absolviert 
haben, nehmen Sie am Seminar teil.
Das E-Learning erfolgt auf dem Hygieneportal. Dazu erhalten 
Sie mit der Rechnung zum Seminar individuelle Zugangsdaten 
und können ab 3 Wochen vor dem Seminar auf die E-Lear-
ning-Inhalte zugreifen. Das Online-Training muss bis 4 Tage 
vor dem Seminar absolviert werden. Bitte geben Sie auf dem 
Anmeldeformular Ihre persönliche E-Mail-Adresse an.
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Kursinhalte
Einführung in die Hygiene | Einführung in die Grundlagen der Bakteriolo-
gie und Mikrobiologie | Berufsbild und Aufgaben von Hygienebeauftrag-
ten in der Zahnarztpraxis | Grundlagen und Richtlinien in der Hygiene, 
Unfallverhütungsvorschriften | Hygienepläne | Hygienemaßnahmen bei 
übertragbaren Krankheiten (IfSG) | Desinfektion | Abfall und Entsorgung | 
Instrumentenkunde | Anforderungen an die Hygiene bei der Aufbereitung 
von Medizinprodukten | Räumliche und organisatorische Aspekte des 
Aufbereitungsraums | Händedesinfektion | Schwerpunkte der Aufberei-
tung | Sterilgutverpackung | Anforderungen an den Betrieb von Reini-
gungs- und Desinfektionsgeräten (RDG) | Validierung der Aufbereitungs-
prozesse | Häufige Fehler in der Aufbereitung von Medizinprodukten | 
Einmalprodukte | Erstellen von Verfahrens- und Arbeitsanweisungen zur 
Aufbereitung | Aufbereitung von Praxiswäsche | RKI/BfArM/KRINKO | 
Medizinproduktegesetz (MPG) | Medizinprodukte-Betreiberverordnung 
2017 (MPBetreibV) | Desinfektionspläne | Funktion und Aufbewahrung 
hygienerelevanter medizinisch-technischer Geräte und Instrumente/ 
Gerätebuch | Sicherheitstechnische Kontrolle/Wartung an aktiven Medi-
zin produkten

Schwerpunkte der Aufbereitung
Sachgerechtes Vorbereiten (Vorbehandeln, Sammeln, Vorreinigen, 
Zerlegen) | Aufbereitung spezieller Medizinprodukte | Transport |  
Ultraschallreinigung | Manuelle und maschinelle Reinigung/Desinfek-
tion, Spülung und Trocknung | Prüfung auf Sauberkeit und Unver-
sehrtheit | Negativliste | Pflege und Instandsetzung | Funktionsprüfung | 
Umgang mit Sterilgut und Sterilgut lagerung

  

Personalschulung inklusive praktischer Übungen
 Umgang mit Reinigungs- und Desinfektionsmitteln, Absaugung und  
Entsorgung dental, Hygienepläne | Aufbereitungsgerät – Assistina 3x3, 
Sterilisationsprozess mit allen Tests (Helix-Test, Bowie & Dick), Vali-
dierung | Manuelle Aufbereitung, Händedesinfektion, Einteilung der 
Medizin produkte in die Risikogruppen | Maschinelle Aufbereitung im 
RDG – Tägliche Kontrollen, Bestückung, Wash-Check

 
Sachkundenachweis 
Lernerfolgskontrolle durch Multiple-Choice-Test (Online-Prüfung) 
Die Zugangsdaten erhalten Sie am Ende des Kurses. 
Zertifikat nach bestandener Online-Prüfung 
Inklusive umfassendem Kursskript!
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Freitag, 14. Februar 2020
Programm Team

 SEMINAR B – QM
Ausbildung zur/zum zertifi zierten Qualitätsmanagement- 
Beauftragten (QMB) mit DSGVO-Inhalten
Christoph Jäger/Stadthagen

09.00 – 17.00 Uhr (inkl. Pausen)

Nur gut ausgebildete QMB bringen die Praxis ans Ziel! Die Praxis-
leitung hat die Aufgabe der Einführung eines gesetzlich geforderten 
QM-Systems. In der OEMUS POWER Ausbildung von nur einem Tag 
qualifi zieren wir Ihre QMB. Die Ausbildung ist konzipiert worden für Praxen, 
die bereits ein QM-System eingeführt haben oder jetzt durchstarten 
möchten. In den Workshops erlernen die Teilnehmer/-innen die Grund-
elemente eines einfachen und verständlichen QM-Systems. Es werden 
die ersten beiden Richtlinienänderungen aus den Jahren 2014 und 2016 
ausführlich besprochen und Informationen zur Umsetzung gegeben. 
Wichtige DSGVO-Anforderungen werden angesprochen und die neuen 
Anforderungen mit den Kursteilnehmern diskutiert. Verabschieden Sie 
sich von teuren QM-Systemen und investieren Sie in die Ausbildung 
derer, die Sie mit dem Aufbau bzw. mit der Weiterentwicklung Ihres 
QM-Systems beauftragt haben. Profi tieren Sie bzw. Ihre/Ihr QMB von der 
29-jährigen Erfahrung des bundesweit bekannten QM-Trainers Christoph 
Jäger. Gerne sind auch Sie als Praxisinhaber herzlich willkommen.

Kursinhalte QM
Gesetzliche Rahmenbedingungen | Worauf kommt es an? | Brauchen 
kleine Praxen ein QM-System? | Sind alle Kolleginnen/Kollegen im QM-
Boot? | Die jährlichen Überprüfungen durch die KZVen | Grundlagen zum 
Aufbau eines einfachen QM-Systems.  Workshop 1: Wir entwickeln den 
Aufbau eines einfachen QM-Handbuchs. Workshop 2: Zuordnung der 
unterschiedlichen Unterlagen in die neue Handbuchstruktur | Dokumenten-
lenkung und deren Revision! | 2. Änderung der RiLi vom 16. November 
2016 durch den G-BA | Die wichtigsten Unterlagen in einem QM-System | 
Wie können wir Fotos in einen Praxisablauf einbinden? Workshop 3: Wir 
entwickeln unser erstes Ablaufdiagramm | Symbole, Piktogramme und 
Kennzeichnungen | Staatliche Fördermittel für eine Praxisberatung
Kursinhalte DSGVO
Grundsätze des Datenschutzes für eine Zahnarztpraxis | FAQ Datenschutz 
Teil 1 | Was muss bei der Benennung eines DSB beachtet werden? | 
FAQ Datenschutz Teil 2 | Umgang mit den Mitarbeiterführung gemäß der 
DSGVO | FAQ Datenschutz Teil 3 | Umgang mit den Patientenunterlagen | 
FAQ Datenschutz Teil 4 | Umgang mit dem Patientenverwaltungspro-
gramm. Workshop 4: Wir entwickeln unsere ersten Verfahrensverzeichnisse

Wissens abfrage der QMB-Ausbildung mit einem Multiple-Choice-Test
Inklusive umfassendem Kursskript!
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Freitag, 14. Februar 2020
Seminar  | Pre-Congress

Brandschutz und Notfallmanagement
in der Zahnarztpraxis 
Tobias Wilkomsfeld/Mülheim an der Ruhr 

12.00 – 14.00 Uhr  Brandschutz in der Zahnarztpraxis (1.1) 
Wir bieten Ihnen ein realitätsnahes Brandschutztraining und gestalten das 
Seminar praxisorientiert nach den aktuellen Richtlinien (DGUV 205-023). 

Kursinhalte 
Theorie: 
|  Grundzüge des Brandschutzes 
|  Betriebliche Brandschutzorganisation 
|  Feuerlöscheinrichtungen 
|  Gefahren durch Brände 
|  Verhalten im Brandfall 
Praxis:  
|  Handhabung und Funktion der Gerätschaften 
|  Auslösemechanismen 
|  Löschtaktik und eigene Grenzen der Brandbekämpfung 
|  Realitätsnahe Übung mit Feuerlöscheinrichtungen 
|  Wirkung und Leistung von Feuerlöscheinrichtungen 
|  Betriebsspezifi sche Besonderheiten 
|  Einweisen in den betrieblichen Zuständigkeitsbereich 

15.00 – 18.00 Uhr  Notfallmanagement in der Zahnarztpraxis (1.2) 
Das Notfalltraining entspricht den Anforderungen der QM-Richtlinien 
des G-BA, in denen neben einer adäquaten Notfallausstattung auch eine 
regelmäßige Notfallfortbildung für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von 
Arztpraxen empfohlen wird. 
 
Kursinhalte  
Theorie:  
|  Grundlagen Notfallmanagement: Wer macht was? 
|  Allgemeine notfallmedizinische Grundlagen 
|  Notfallmedizinische Ausstattung – Was muss und was kann?  
|  Notfallalgorithmen 
Praxis:  
|  Simulation von Notfallsituationen 
|  Notfalldiagnostik mit und ohne Hilfsmittel 
|  Kardiopulmonale Reanimation 
|  Beatmung und Atemwegssicherung  
|  Einführung in die Defi brillation mittels AED  
|  Umgang mit dem eigenen Notfallmaterial

Hinweis: Bitte bringen Sie Ihre praxisinterne Notfallausstattung zum Seminar mit.



Freitag, 14. Februar 2020
Seminar  | Pre-Congress
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Praxistag Endodontie 
Dr. Tomas Lang/Essen 
Kristina Grotzky/Essen 

14.00 – 18.00 Uhr (inkl. Pause) 

Behandlungsstrategien für eine erfolgreiche endodontische Therapie in 
der täglichen Praxis
Jeder praktisch tätige Zahnarzt muss in der Lage sein, Wurzelkanal-
behandlungen in der täglichen Praxis durchzuführen. Nur wenige Zahn-
arztpraxen möchten sich allerdings in diesem Fachgebiet spezialisieren, 
da dies ein hohes zeitliches und fi nanzielles Investment voraussetzt. 
Im Kurs werden einfach strukturierte Aufbereitungskonzepte mit gerin-
gem instrumentellen Einsatz (zwei bis drei rotierende Feilen) sowie fun-
diertes Wissen über die Bedeutung der chemomechanischen Aufberei-
tung vermittelt. Die Teilnehmer können so ein tiefes Verständnis von 
einfachen und wissenschaftlich abgesicherten Spülprotokollen entwi-
ckeln. Da oft gerade endodontische Notfälle dafür verantwortlich sind, 
dass der Praxisablauf „ins Stocken“ gerät, hat besonders dieser Punkt 
im Kurs einen hohen Stellenwert. So geht es in diesem Kontext insbe-
sondere um die Frage, wie durch einfache gezielte Behandlungen oder 
Medikationen Schmerzfreiheit erreicht werden kann. 
Modul für die ZFA: Das Modul für die Zahnmedizinischen Fachangestell-
ten beinhaltet Übungen zu einfachen, schnellen und sicheren Koffer-
damtechniken. Weiter lernen die Teilnehmerinnen und Teilnehmer, 
spezielle Röntgentechniken für die Endodontie, zum Beispiel Wurzel-
kanäle, durch exzen trisches Röntgen darzustellen sowie sichere 
Röntgenmessauf nahmen durchzuführen.

Kursinhalte
Teamfortbildung (Dr. Tomas Lang)
I  Systematik endodontischer Therapien

Programm Zahnärzte/-innen (Dr. Tomas Lang)
I  Prinzipien der maschinellen Aufbereitung mit größ eren Konizitäten 
I Desinfektion des Wurzelkanals: einfach – sicher – erfolgreich!

Programm ZFA (Kristina Grotzky)
I Kofferdamtechniken in der Endodontie  
I Röntgentechniken in der Endodontie

Teamfortbildung (Dr. Tomas Lang)
I Exakte Längenbestimmung  
I  Notfall-Endo: Wie bekomme ich schnelle Schmerzfreiheit? 
 Wann sollte ich überweisen?
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Nose, Sinus & Implants – Schnittstelle Kieferhöhle 
(Theorie- und Demonstrationskurs inkl. 
Hands-on für Implantologen) 
Prof. Dr. Hans Behrbohm/Berlin  
Dr. Theodor Thiele, M.Sc., M.Sc./Berlin
Dr. Steffi  Semmler/Berlin

14.00 – 18.00 Uhr (inkl. Pause) 

Schnittstelle Kieferhöhle: Zahnmedizin und HNO haben durch die Im-
plantologie immer öfter Berührungspunkte. Bei einem atrophen Alveolar-
kamm des Oberkiefers und bevorstehendem Sinuslift ist ein präoperativer 
Dialog sinnvoll, wenn in der Kieferhöhle pathologische Veränderungen 
erkennbar sind. Wann sollte die Kieferhöhle vor einem Sinuslift endo-
skopisch saniert werden, und wie ist hier der State of the Art? Wann kann 
danach augmentiert werden? In einem multimedialen Workshop erhält 
der Implantologe und jeder Zahnarzt Antworten auf diese Fragen. Zu dem 
gewinnt er/sie eine klare Vorstellung von den modernen minimal inva-
siven Eingriffen der HNO, die er/sie kennen sollte. 

Fokus Implantologie des Oberkiefers: Auf welche Besonderheiten muss 
der implantologisch tätige Zahnarzt vorbereitet sein? Ein weites Feld, das 
aus anatomischer, diagnostischer und technischer Sicht dargestellt wird. 
Das Hauptaugenmerk liegt in diesem Seminar mit Hands-on vor allem auf 
den Vor- und Nachteilen verschiedener Weichgewebszugänge und dem 
Komplikationsmanagement von z. B. Blut ungen, Perforation der Schnei-
der’schen Membran, extremer Atrophie,  Infektionen und Implantatverlust. 
 
Kursinhalte 
Theorie:  
Möglichkeiten der zahnärztlichen Diagnostik im Grenzbereich zur HNO I 
Zahnärztliche Chirurgie am Alveolarfortsatz und Kieferhöhle I Der Sinus-
lift und Knochenaufbau am Kieferhöhlenboden (div. Techniken) I Weich-
gewebszugänge I Komplikationsmanagement  
Video- und Livedemonstration am Modell:  
Endoskopie über die Fossa canina I Endo skopisch kontrollierter Sinuslift I 
Abtragung einer Zyste über die Fossa canina I Bimeatale Abtragung einer 
Zyste I Osteoplastischer Zugang über die Fossa canina nach Lindorf 

Praktische Übungen (Hands-on):  
I  Erlernen des minimalinvasiven Instrumentariums zur Sinusboden- 
 elevation  
I  Fenestrierung am rohen Ei mit dem CAS-KIT (Crestal Approach  
 Sinus Kit)  
I Setzen von Implantaten  
I Augmentation und Sinuslift am Modell  
I Erlernen der Mehrfenstertechnik

Freitag, 14. Februar 2020
Seminar  | Pre-Congressinkl. Hands-on
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kulzer.de/ligosanunterlagen

© 2019 Kulzer GmbH. All Rights Reserved.
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Hinweis zur Anzeige S. 18 (Kulzer)  
Pharmazeutischer Unternehmer: Kulzer GmbH, Leipziger Straße 2, 63450 Hanau • Ligosan Slow 
Release, 14 % (w/w), Gel zur periodontalen Anwendung in Zahnfleischtaschen (subgingival), 
Wirkstoff: Doxycyclin • Zusammensetzung: 1 Zylinderkartusche zur einmaligen Anwendung ent-
hält 260 mg Ligosan Slow Release. Wirkstoff: 1 g Ligosan Slow Release enthält 140,0 mg Doxy-
cyclin entsprechend 161,5 mg Doxycyclinhyclat. Sonstige Bestandteile: Polyglykolsäure, Poly[poly-
(oxyethylen)-co-DL-milchsäure/glycolsäure] (hochviskos), Poly[poly(oxyethylen)-co-DL-milch - 
säure/glycolsäure] (niedrigviskos) • Anwendungsgebiete: Zur Behandlung der chronischen und  
aggressiven Parodontitis bei Erwachsenen mit einer Taschentiefe von ≥ 5 mm als Unterstützung  
der konventionellen nichtchirurgischen Parodontitistherapie. • Gegenanzeigen: bei bekannter 
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Leberfunktion. • Nebenwirkungen: Nach Behandlung mit Ligosan Slow Release waren Häufig-
keit und Ausprägung von Nebenwirkungen vergleichbar den Nebenwirkungen nach konventio-
neller Parodontitisbehandlung. Gelegentlich auftretende Nebenwirkungen sind: Schwellung der 
Gingiva (Parodontalabszess), „kaugummiartiger“ Geschmack bei Austritt von Gel aus der Zahn-
fleischtasche. Da die Anwendung von Ligosan Slow Release nachweislich nur zu sehr geringen 
Doxycyclin-Plasmakonzentrationen führt, ist das Auftreten systemischer Nebenwirkungen sehr 
unwahrscheinlich. Allgemeine Erkrankungen und Beschwerden am Verabreichungsort: Über-
empfindlichkeitsreaktionen, Urticaria, angioneurotisches Ödem, Anaphylaxie, anaphylaktische 
Purpura. Innerhalb der Gruppe der Tetracyclin-Antibiotika besteht eine komplette Kreuzallergie. 
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eine irreversible Zahnverfärbung und Zahnschmelzschädigung beobachtet worden. • Verschrei-
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VERANSTALTUNGSORT 
Mercure Hotel Kamen Unna 
Kamen Karree 2/3 

 59174 Kamen 
Tel.: 02307 969-0 
Fax: 02307 969-666 

SO KOMMEN SIE ZUM KONGRESS 
Anreise vom Flughafen Düsseldorf, aus Essen oder Bochum:  
A   52 Richtung Essen, am Dreieck Essen-Ost auf die A 40 Rich tung
Bochum/Dortmund. Auf dieser Auto bahn immer weiterfahren (im Dort-
munder Stadtgebiet als B 1 bezeichnet). Die Auto bahn geht in die A 44 
Richtung Unna auf die A 1 Richtung Bremen, dann die Ausfahrt Kamen- 
Zentrum. Dann gehts weiter …
 
Anreise aus Berlin, Hannover oder Oberhausen:  
A 2 Richtung Hannover/Richtung Ober hausen. Am Kamener Kreuz auf 
die A 1 Richtung Dortmund/Köln, Ausfahrt Kamen-Zentrum. Dann 
gehts weiter …

Anreise vom Flughafen Dortmund-  Wickede:  
B 1/A 44 Richtung Unna. Am Autobahnkreuz Dortmund/Unna auf die A 1 
Richtung Bremen, Ausfahrt Kamen-Zentrum. Dann gehts weiter …

… An der Ausfahrt Kamen-Zentrum biegen Sie am Ende der Spur nach 
rechts ab und fahren einfach geradeaus (aus nörd licher Richtung ca. 
900 Meter, aus südlicher Richtung ca. 200 Meter). Das Hotel ist von 
 dieser Abbiegespur bereits zu sehen.

ZIMMERBUCHUNGEN 
Im Veranstaltungshotel und in unterschiedlichen Kategorien.

Tel.: +49 211 49767-20
Fax: +49 211 49767-29
wolters@primecon.eu
www.primecon.eu

Begrenzte Zimmerkontingente im Kongresshotel bzw. weiteren Hotels bis zum 17. Januar 2020. 
Nach diesem Zeitpunkt: Zimmer nach Verfügbarkeit und tagesaktuellen Raten.

FORTBILDUNGSPUNKTE
Die Veranstaltung entspricht den Leitsätzen und Empfehlungen der 
KZBV vom 23.09.05 einschließlich der Punktebewertungsempfehlung 
des Beirates Fortbildung der BZÄK vom 14.09.05 und der DGZMK vom 
24.10.05, gültig ab 01.01.06. Bis zu 16 Fortbildungs punkte.

Organisatorisches

© accorhotels.com
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KONGRESSGEBÜHREN 
Freitag, 14. Februar 2020 
Pre-Congress Workshop ADS 175,– € zzgl. MwSt. 

Tagungspauschale* 39,– € zzgl. MwSt. 

Samstag, 15. Februar 2020 
Zahnarzt (Frühbucherrabatt bis 30.11.2019) Podium / und  145,– € zzgl. MwSt. 

Zahnarzt Podium / und  195,– € zzgl. MwSt. 

Assistent (mit Nachweis) /Helferin Podium / und  129,– € zzgl. MwSt. 

Tagungspauschale* 59,– € zzgl. MwSt. 

Podium  (Einzelbuchung) 110,– € zzgl. MwSt. 

 

PROGRAMM TEAM 
Seminar A – Hygiene (Freitag und Samstag) 
Zahnarzt 305,– € zzgl. MwSt. 

Helferin 260,– € zzgl. MwSt. 

Teampreis (ZA + ZAH) 515,– € zzgl. MwSt. 

Tagungspauschale (beide Tage, pro Person)* 118,– € zzgl. MwSt.

Seminar B – QM (Freitag) 135,– € zzgl. MwSt. 

Tagungspauschale* 59,– € zzgl. MwSt. 

 

PRE-CONGRESS SEMINARE 
Seminar  Brandschutz und Notfallmanagement (Freitag)  
1.1 (Brandschutz) I Einzelbuchung 90,– € zzgl. MwSt. 

1.2 (Notfallmanagement) I Einzelbuchung 120,– € zzgl. MwSt. 

Kombipreis (1.1 & 1.2) 199,– € zzgl. MwSt.

Seminar  (Freitag) 
Zahnarzt (inkl. Kursvideo als Link) 195,– € zzgl. MwSt. 
Zahnärztliches Personal (inkl. Kursvideo als Link) 99,– € zzgl. MwSt.

Seminar  (Freitag) 
Kursgebühr (inkl. Kursvideo als Link)  195,– € zzgl. MwSt.

Tagungspauschale (Seminar /) * 39,– € zzgl. MwSt

Bei der Teilnahme an den Seminaren  und  reduziert sich die Kongressgebühr für den Haupt- 
kongress (Vorträge Samstag) um 50,– € netto.

*  Die Tagungspauschale beinhaltet unter anderem Kaffeepausen, Tagungsgetränke, Imbissversorgung 
und ist für jeden Teilnehmer verbindlich zu entrichten.

VERANSTALTER/ANMELDUNG
OEMUS MEDIA AG
Holbeinstraße 29 I 04229 Leipzig
Tel.: +49 341 48474-308 I Fax: +49 341 48474-290
event@oemus-media.de I www.oemus.com

Bitte geben Sie bei Ihrer Anmeldung die vollständige und korrekte Rechnungsanschrift an. Für die 
nachträgliche Änderung der Rechnungsanschrift fällt eine Servicegebühr in Höhe von 30,– € an.

Online-Anmeldung unter: www.unnaer-forum.de

Organisatorisches



Organisatorisches
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ALLGEMEINE GESCHÄFTSBEDINGUNGEN Stand: 01.10.2019

1. Die Kongressanmeldung erfolgt online, schriftlich auf den vorgedruckten Anmelde karten oder 
formlos. Aus organisatorischen Grün den ist die Anmeldung so früh wie möglich  wünschens wert. 
Die Kongresszu lassungen werden nach der  Reihen folge des Anmelde einganges vorgenommen. 

2. Nach Eingang Ihrer Anmeldung bei der OEMUS MEDIA AG ist die Kongressan meldung für Sie 
verbindlich. Sie erhalten umge h end eine Kongressbe stätigung und die Rech nung. Für die OEMUS 
 MEDIA AG tritt die Verbind lichkeit erst mit dem Eingang der Zahlung ein.

3. Bei gleichzeitiger Teilnahme von mehr als 2 Personen aus einer Praxis an einem Kongress 
gewähren wir 10% Rabatt auf die Kongress gebühr, sofern keine Teampreise ausgewiesen sind.

4. Die ausgewiesene Kongressgebühr und die Tagungs pau  sch ale verstehen sich zuzüglich der 
jeweils gültigen Mehr  wert steuer.

5. Die ausgewiesenen Gebühren für Studenten werden nur für Studenten der Medizin/Zahnmedi-
zin im Erststudium mit Nachweis gewährt. Das heißt, nicht für  Masterstudiengänge im Zweitstu-
dium (z. B. Uni Krems) und/oder vergleichbare postgraduierte Studiengänge und Ausbildungen.

6. Sie erhalten Ihre Rechnung per E-Mail. Der Gesamtrechnungsbetrag ist bis spätes tens 2 Wochen 
vor Kongressbeginn (Eingang bei der  OEMUS MEDIA AG) auf das angegebene Konto unter 
Angabe des Teil neh  m ers, der Seminar- und Rech nungs   num mer zu überweisen. Für die nachträg-
liche Änderung der Rechnungsanschrift erheben wir eine Servicegebühr in Höhe von 30,–. 

7. Bis 4 Wochen vor Kongressbeginn ist in  besonders begründeten Ausnahmefällen auch ein schrift-
licher Rücktritt vom Kongress möglich. In diesem Fall ist eine Ver waltungs kosten pauschale von 
50,– € zu entrichten. Diese entfällt, wenn die Ab sage mit einer Neuanmeldung verbunden ist.

8. Bei einem Rücktritt bis 14 Tage vor Kongressbeginn werden die halbe Kongressgebühr und 
Tagungspauschale zurückerstattet, bei einem späteren Rücktritt  verfallen die Kongress gebühr 
und die Ta gungs pauschale. Der Kongressplatz ist selbst verständlich auf einen Ersatz teil neh mer 
übertragbar.

9. Mit der Teilnahmebestätigung er halten Sie den Anfahrtsplan zum jeweiligen Kongresshotel und, 
sofern erforderlich, gesonderte Teilnehmer infor ma tio nen.

10. Bei Unter- oder Überbelegung des Kongresses oder bei kurzfristiger Absage eines Kongresses 
durch den Referenten oder der Änderung des Kongressortes werden Sie schnellstmöglich be-
nachrichtigt. Bitte geben Sie deshalb Ihre Privattelefon nummer und die Num mer Ihres Fax gerätes 
an. Für die aus der Absage eines Kongresses entstehenden Kosten ist  die OEMUS MEDIA AG 
nicht haftbar. Der von Ihnen bereits bezahlte Rechnungs betrag wird Ihnen umgehend zurück-
 er  stattet.

11. Änderungen des Programmablaufs behalten sich Veranstalter und Organisatoren ausdrücklich 
vor. Die OEMUS MEDIA AG haftet auch nicht für Inhalt, Durchführung und sonstige Rahmen-
be  din   gungen eines Kongresses.

12. Während des Kongresses, Seminars und Workshops werden vom Veranstalter Video- und Foto-
aufnahmen gemacht. Diese dienen u. a. der Berichterstattung und auch der Vorankündigung 
sowie Vermarktung künftiger Veranstaltungen in sozialen Netzwerken, der Presse und in Druck-
produkten.

13. Mit der Anmeldung erkennt der Teil nehmer die Geschäftsbedingungen der OEMUS  MEDIA AG an.
14. Gerichtsstand ist Leipzig.

Achtung! Sie erreichen uns unter der Tele fonnummer +49 341 48474-328.

AUSSTELLERVERZEICHNIS/DIGITALE TAGUNGSMAPPE*

Medizinisches Abrechnungszentrum

*   Digitale Tagungsmappe: Der Umwelt zuliebe verzichten wir auf die gedruckten Tagungsmappen und 
das darin enthaltene Prospektmaterial der ausstellenden Firmen. Zahlreiche zusätzlich Informationen 
fi nden Sie auf den jeweiligen Firmenprofi len über www.zwp-online.info
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